

# 海归女硕士“还巢”逐梦向未来

□记者 李瑞才

从一心想逃离的“乡土小城”，到蝶变为国家区域港口城市、中原对接长三角的“桥头堡”、中部地区最具发展潜力的开放前沿——周口，让阔别家乡十多年的留英女硕士王小溪的态度发生了180度的转变。回想起这些年艰辛的大都市之旅，她毅然决定返回家乡、留在周口，回报桑梓、逐梦未来……

王小溪的童年以及小学、初中都是在周口度过的。她印象中的中心城区又脏又旧，没有几条像样的道路，沿街房屋低矮，根本不像个城市。2011年，她选择到河南省实验中学文博分校读书；2014年高考后她选择了离家1000多公里的北京师范大学珠海分校就读（实习期间到深圳证券公司学习债券承做业务）；2018年，对金融业产生浓厚兴趣的她义无反顾地到英国伯明翰大学深造，开启了梦寐以求的留学之旅。

“刚到英国，我首先得学会适应语言环境、接受国外不同的教学方式，还要尊重当地的社会习俗。陌生环境让我想念家乡，特别是当年的除夕，课程结束后，老师对所有中国留学生说‘新年快乐’的时候，我倍加思念家乡，想念胡辣汤和‘妈妈菜’的味道……”2020年学成归国，王小溪进入河南省最大的房地产开发企业总部从事房地产项目开发贷款、土地前融、购房尾款ABS等相关融资工作。虽说也是大都市且与周口相距不远，但她在郑州依然没有找到家的感觉，重复枯燥的工作压得她喘不过气来，于是就萌生了逃离省会城市的想法。

“他乡纵有当头月，不抵家山一盏灯。看到周

口市发布的2022年第二批人才引进公告，公告里的‘1+21’项人才引进政策，从生活设施到住房保障，处处透着爱才、惜才诚意，颇具人情味儿，让我心头一热。我开始重新认识被‘忽视’了多年的家乡、印象中不怎么美好的‘乡土小城’——周口，决定返乡逐梦。”王小溪说，她现在在周口市重点项目和营商环境服务中心任职，从事服务企业及优化提升营商环境等相关工作。一年多的从业经历让她明白，良好的营商环境对于吸引外商投资、推动经济增长和提升地方竞争力至关重要。她的核心工作就是当好市场主体与政府部门之间的沟通桥梁，着重解决好市场主体的合理诉求和“急难愁盼”问题，不断优化营商环境，提升服务质效。

“返乡后我发现，如今的周口城市面貌日新月异：满载集装箱的货轮从沙颍河驶出，一路通江达海；呼啸而来的高铁连接大江南北，引领经济发展；河南周口国家农高区‘农’墨重彩；智慧岛建设如火如荼；港城塔吊林立、活力迸发；‘母亲河’两岸如诗如画；三川大地宜居宜业，印象中的‘乡土味儿’早就没有了……”王小溪表示，每看到办公室墙上又多了一面锦旗，每听到群众说出的一声“谢谢”，她都感到由衷地高兴，这既是对她工作的肯定，也折射出我市近几年优化营商环境工作持续向好。作为一名高层次人才，她将立足本职岗位，勇于担当作为，为市场主体增活力，为人民群众添便利，以营商环境之“优”促周口市经济发展之“进”，实现城市与人才“双向奔赴”、发展与梦想“同频共振”。②18



王小溪近照。

## 筑梦前行 青年与家乡“双向奔赴”

□杜营营

“以前大家都想往大城市去，觉得那里机会多、条件好，现在青年人才回乡就业的越来越多，而且地方政府在政策上也提供了支持，返乡是一个不错的选择。”近日，“85后”回乡就业青年姚文山在接受采访时表示。

姚文山是淮阳区人，硕士研究生学历，2017年毕业于南京大学城市规划专业，现为中级工程师、注册城乡规划师。毕业后，姚文山进入北京清华同衡规划设计研究院有限公司工作。2021年，他作为广西平南县的挂点服务乡村规划师，服务全县村庄农房建设工作。

几年前，姚文山就萌发回乡就业的想法。

“好不容易来到大城市，回去是不是太可惜了！”“家乡发展速度不如大城市，年轻人回去以后就业前景堪忧。”亲朋好友劝道。

“家乡需要我，我一定要回去。”姚文山态度坚决。2023年10月，在了解了周口市人才引进相关政策后，姚文山义无反顾回到家乡，在市国土空间规划编制研究中心从事规划技术审查工作。

姚文山说，近几年家乡发生了很大改变，青年人才主动回乡就业，正是家乡吸引力持续增强的具体表现。“如今，家乡发展步伐逐步加快，需要更多青年人才的支持。”姚文山说。

“我很了解家乡的实际情况，用所学助力家乡发展、让老百姓感受到实实在在的变化，是一件很有意义的事情。”在他看来，带着多年积累

的工作经验和知识储备返乡，正是顺应形势、抓住机遇、回馈家乡的最好选择。

近几年，我市高度重视人才队伍建设，大力实施“人才强市”战略，以更完善的政策措施、更优良的生态环境、更优化的平台载体、更畅通的路径渠道引才育才聚才用才。“政府非常重视青年群体的生存发展诉求，想方设法为我们创环境、搭平台、铺路子。”姚文山说，在家门口实现精准就业，这是他与家乡的一场“双向奔赴”。

“近年来周口发展很快，与大城市的差距越来越小，但在城市规划过程中还存在一些问题。”他认为，周口的规划建设未来还有相当大的发展空间。

作为一名土生土长的周口人，姚文山想为家乡的发展贡献力量。怀着这颗初心，2023年，他积极参与关帝庙历史街区改造、沙颍河城区段生态改造提升项目（三期）等工作。

“关帝庙历史街区、沙颍河城区段承载着周口人的共同记忆，彰显了周口深厚的历史文化底蕴。”姚文山说，他在项目提升改造过程中融入许多新的创意和理念，希望改造后的项目在为本地市民提供休闲娱乐的同时也能吸引更多的外地游客到来。

家乡是广大青年奋斗的热土，也是姚文山的人生大舞台。他期待未来周口能够推出更多精准有效的政策措施，让青年人才返乡就业更有底气和信心。同时，姚文山也希望像他一样回乡就业的青年人才充分发挥自身优势，在成就自我的同时，积极为家乡发展贡献青春智慧和青春力量。②18



姚文山近照。